

高墙内的“临终和解”

南汇监狱做好矛盾化解:把大墙内的人改造好,让大墙外的人生活好



上海市南汇监狱,在老病残罪犯群中,70多岁的李某某总是独坐角落。他因犯罪被判处有期徒刑12年,妻子作为同案犯在另一所监狱服刑,两人无儿无女,本就单薄的家庭关系,早已被犯罪行为撕裂得支离破碎。

李某某的人生转折点,始于对父母遗产的处置。多年前,他未与兄弟姐妹协商,私自将父母拆迁留下的老宅和存款转移至妻子名下。此事像一根刺,扎进了手足之间——三弟气得咬牙切齿,放言与其断绝往来,二姐在家庭微信群里公开指责他“贪婪自私”,小弟甚至曾到他家中争吵,最终不欢而散。再后来,他与妻子“一房多卖”诈骗落网,消息传回社区,家人更是觉得颜面尽失,大姐在邻居面前直言“没这个弟弟”。李某某入狱2

年多,亲属从未寄过一封信、打过一次电话,更无人来监探望,他的“亲情账户”早已清零。

2025年9月,李某某突然出现咯血、呼吸困难等症状,经监狱医院诊断,为肺部感染合并呼吸衰竭3级,属于病危状态。按照规定,病危罪犯需有亲属作为监护人,配合医疗救治及后续事宜,但李某某的亲属联系簿上,所有联系方式要么是空号,要么接通后一听是监狱来电,便立刻挂断。看着病床上意识模糊的李某某,南汇监狱决定开展“亲情修复”,运用“枫桥经验”进行专项矛盾化解,帮其在生命最后阶段,解开与家人的心结。

直面“闭门羹”

要化解矛盾,必须找准症结。监狱成立专项小组,兵分两路开展工作:一路前往李某某户籍所在地的派出所,调取当年遗产纠纷的调解记录,兄弟姐妹曾因遗产分配向派出所申请调解,但因李某某拒不认错,并将房产转至妻子名下,调解最终失败;另一路走访社区居委会与网格员,了解李某某家人的近况——大姐年近80退休在家,日子过得紧巴巴;二姐与女儿同住,日子尚可;三个弟弟中,一个早逝,弟媳独居;另一个的儿子因李某某诈骗案,找工作时因“亲属有犯罪记录”被拒,因此对李某某怨气最深,甚至断绝了往来;最小的弟弟为人相对活络,自己做点生意,经济条件不错,但也觉得李某某“丢尽了家里的脸”。李某某没有立刻

掌握情况后,民警先联系了李某某最小的弟弟李某一。第一次上门时,李某一听到“李某某”三个字,就皱着眉说:“我没这个哥哥,没什么好谈的,你们走吧”,说完便要关门。民警没有硬闯,而是轻声说:“我们不是来替他求情的,他现在肺部感染合并呼吸衰竭情况危急,医生说可能时日不多,他清醒的时候,总说对不起你们几个兄弟姐妹。”

这句话让李某一的动作停顿了一下。民警于是拿出当年李家父母的老照片——这是从李某某的个人物品中找到的。照片上李某某和兄弟姐妹围在父母身边,笑容灿烂。“当年你们几个感情多好,李某某说,他现在最后悔的,就是没听你们的话,还让爸妈在天之灵不安。”李某一盯着照片,沉默了许久,最终叹了口气,让民警进了屋。

进屋后,李某一倒了杯茶,终于打开了话匣子:“不是我狠心,当年爸妈走的时候,说老家留给我们兄弟俩,结果他偷偷改了名字,我找他谈,他还说我‘眼红’;后来他把房子做多头抵搞诈骗,被警察抓的时候,邻居都在看笑话,我出门都得绕着走……”民警没有打断,只是认真倾听,偶尔点头回应。等李某一情绪平复后,民警才说:“我们知道你委屈,但李某某现在躺在病床上,连端杯水都要别人帮忙,他说他不敢求你原谅,就想跟你说句对不起,你要愿意,我们可以安排你去监狱见他一面,不管是骂他还是怪他,也算了给彼此一个交代。”李某一没有立刻

答应,只是说“让我跟其他兄姐商量商量吧”。

另一个弟弟李某一也是更大的“难关”。民警联系他时,他直接在电话里吼:“他害死我们了,是他自己活该,现在快死了才想起我们?晚了!”

但民警没有放弃,通过社区居委会,他们联系到李某一的儿子。虽然对大伯有怨气,但年轻人心态更开放,民警跟他说:“你爸爸心里的坎,其实是担心你受委屈。但你的大伯现在都这样了,要是能解开心结,你爸爸的心情也能好点,对他身体也有好处。”

小李被说动了,答应帮民警劝父亲。民警同时又联系了李某某另外几个亲属。经民警的劝说,其他亲属态度都缓和了些,但觉得去看李某某,别人会说他们家还认这个“阿诈里兄弟”。民警笑着说:“我们不是让大家认他的错,是认他这个人——他现在快不行了,去看他,跟他的错没关系。”

几天后,李某一表示自己主动联系了其他兄姐。经家庭讨论,其他兄姐委托他去探视,二姐更表示要亲自去医院探望。出发前,民警在电话中特意叮嘱:“见面的时候,别说埋怨的话刺激他,他身体受不了,有什么话,慢慢说。”

解开心“疙瘩”

病重探望当天,李某一穿着病号服,戴着氧气面罩躺在病床上,抬眼看到弟弟、姐姐走到病房门口张望

时,眼泪一下就流了下来。他想坐起来,被民警扶住。“姐……弟……”他声音沙哑,话没说完,就开始咳嗽。

看着瘦得皮包骨的李某某,原本到了嘴边的指责,变成了一句“哎,你怎么会把自己搞成这样”。这句话像打开了“情感闸门”,李某一哭着说:“我不该不听你们的话,我那时候鬼迷心窍,想着自己没孩子,想多弄点钱,谁知道吃了官司还伤了你们的心……我对不起你们,让你们抬不起头……”

李某一走过去,拍了拍李某某的肩膀:“哥,过去的事,别说了,你现在好好养病,你现在只有我们几个亲人了,作为监护人我们不会不管你的。”听到“监护人”三个字,李某某哭得更凶了,他伸出手,紧紧抓住弟弟的手:“谢谢,谢谢……”此时二姐也红了眼,拍了拍他的手背:“傻弟弟,我们是一家人啊。”李某某脸上露出了久违的笑容——他终于在生命最后阶段,解开了与家人的结,找回失去多年的亲情。

服刑改造期间,亲情支持对于服刑人员稳定情绪、促进改造十分重要。高墙内的矛盾,看似是服刑人员与家人的“私人恩怨”,实则关乎服刑人员的改造质量与生命尊严,更是平安城市建设的“最后一公里”。对于李某某这样的老年病危服刑人员,能解开心里的“疙瘩”,带着“被原谅”安心离开,这也是监狱矛盾化解工作最温暖的意义,真正呼应着那句“把大墙内的人改造好,让大墙外的人生活好”。本报记者 曹博文

自带茅台赴宴竟被调包 嫌疑人:客人带的酒未必是真的

为什么反复动酒?”心生疑窦的王先生仔细核对,发现酒瓶的生产日期、批次与自己带来的完全不符,甚至连酒瓶温度都有明显差异。他当即联系酒店负责人并报警。

田园新村派出所民警迅速赶到

现场展开调查,通过现场调查和严某某供述,这起调包案的完整过程逐渐清晰。当日,严某某在发现茅台酒后,趁王先生不备将真酒转移至酒水车,随后借故离开包厢,从备菜间取出事先藏好的三瓶假酒。以

“整理酒水”为名,分三次完成调包,并将真酒分批藏匿,最终转移至电动车背包中。

“我以为客人不会仔细核对,就抱着侥幸心理动了手。”严某某向警方交代,其用于调包的假酒购自陌

生网友,每瓶仅500元。严某某坦言,明知如此低价购得的必是假酒,却主观臆断“客人带的酒也未必是真的”,最终铤而走险。

目前,严某某因涉嫌盗窃罪已被闵行警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

■警方提醒 消费者在餐饮场所自带贵重酒水时,应尽量全程留意,可提前做好标记;餐饮企业也应加强员工培训与管理,完善监控措施,共同守护消费者财产安全。

她为何不符合公房同住人条件

迁入上海赵某父母的公房内。1995年赵某因病去世。在梅女士夫妇的帮助下,梅某的户口于1996年3月迁入系争房屋。1997年1月,梅某和杨某再婚后搬入杨某家居住。2001年10月,杨某因病死亡。之后梅某和梅女士不再来往,梅女士对梅某的生活状况一概不知情。

2024年5月,系争房屋被纳入征收范围。同年6月19日,梅女士和征收部门签订了房屋征收补偿协议,获得房屋征收补偿款共计731万余元。征收时系争房屋登记有梅女士夫妇和梅某三个人的户口。多年失去联系的梅某闻听消息后赶来要分一杯羹,年迈的梅女士夫妇考虑亲情愿意拿出100万元给梅某,但梅某认为自己的户口是政策性回沪落户,坚持要分得房屋征收补偿款的三分之一,一点也不

肯让步。协商无果后,梅某一纸诉状把梅女士夫妇告上法院。

梅女士夫妇找到我们咨询。我们给他们梳理分析本案,认为梅某虽户口登记在系争房屋,但并非系争房屋同住人,无权分得房屋征收补偿利益。首先,梅某户口自迁入系争房屋后未在系争房屋实际居住,不符合户口迁入后连续居住一年以上的条件。其次,梅某政策性回沪时是从外地迁入本市他处房屋,并非从外地直接迁入系争房屋,因此对系争房屋不享有知青人员的优惠政策待遇。其迁入系争房屋纯属梅女士的帮助性质,梅某对系争房屋不享有法定居住权。

梅女士夫妇委托我们代理应诉维权。第一次开庭审理时,原告梅某提供了证人证言,以证明其在2001年11

月至2006年6月一直居住在系争房屋。我方在多方了解梅某情况后,偶然得知,梅某在其第二任丈夫杨某去世后还有一段婚史。我们及时向法庭申请调查令,申请调取梅某的婚姻登记信息。持令调查的结果令我们格外兴奋,原来杨某去世后,2002年6月梅某和张某结婚登记,并于2006年1月办理离婚登记。2006年7月,梅某在本市购买了一套商品房。这些关键证据足以证明梅某法庭所述其在系争房屋连续居住一年以上的事实不成立。对于梅某提供的证人证言,法庭审查后认为,梅某在与他人有婚姻关系的情况下单独一人和二被告居住系争房屋的陈述与生活常理不符,梅某不能举证证明其户口迁入后在系争房屋居住的事实,应当承担不利后果,法庭认为梅某不符合系争房屋同

住人条件,无权分得系争房屋征收补偿利益。法院最终判决驳回了梅某的全部诉讼请求,判决系争房屋征收补偿款归属于梅女士夫妇所有。这是一个原告梅某事前根本没有预料到的判决结果。

上海方洛律师事务所
(23101201010282341)
韩迎春律师执业证号
(13101200711142563)

每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间,其他时间当面咨询需提前预约
电话:15901996168
地址:普陀区常德路1211号宝华大厦1302室(轨交7号线、13号线长寿路站,6号口出来即到)

24小时读者服务热线

962555

本报零售价
每份1.00元

